Tampereen kesdyliopisto, syksy 2010
Talousmatematiikan perusteet, ORMS1030
5. harjoitus, (la 13.11.2010)

1. Yrittdjé ostaa koneen ja aloittaa uuden tuotantolinjan. Koneen ostohin-
ta on 25000 € . Koneen asentaminen ja kockiytto kestiid kaksi kuukautta ja
sitoo kaksi ty6ntekijid, joiden palkkameno asennusjaksolta on 2000 € /kk /hlé.
Asennusjakson jilkeen alkaa tuotanto, joka tuottaa yrittijille nettotuloa
800 €' /kk. Miki on projektin nykyarvo, kun laskentakorkona on 8% (todelli-
nen vuosikorko)? Projektin koko kesto on 6 vuotta.
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2. Investointiprojektin perusinvestointi on 8250 € ja kuukausittainen netto-
tulovirta alkaa heti investoinnin jilkeen ja kestéid 5 vuotta. Miten suuri tulee
kuukausittaisen nettotulovirran olla (z€ /kk) jotta investoinnin nettonyky-
arvo olisi positiivinen, kun laskentakorko on 8% (todellinen vuosikorko).
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3. Tutkitaan investointiprojektia, jonka perusinvestointi on 120 000 € , pitoai-
ka on 15 vuotta ja keskimiiriinen nettotulo on 20000€ ( / vuosi). Jédén-
ndsarvo on JA = 30000€ .

a) Piirrd kassavirtakaavio.

b) Laske projektin nykyarvo (laskentakorko on 16% (vuosikorko)).

¢) Arvioi projektin sisdistd korkokantaa.

d) Laske ROIy (Téssé nettotulos on tyypillisen vuoden nettotulo eli 20000 € ja
oletamme lisdksi, ettd perusinvestointi siséltad kaiken sitoutuneen péddoman,
myds kiyttopddoman. Jétetddn téssd arviossa jidnnosarvo huomioimatta.
Miten jiéinnosarvo vaikuttaa kannattavuuteen?).
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4. Tutkitaan edelleen tehtiivin 3 projektia. Mairitd projektin suhteellinen
nykyarvo ja takaisinmaksuaika, kun laskentakorko on 16% (todellinen vu-

osikorko).
3
2 0Ty S0 0vp
NA($elle, Z [ y =
SUA = ——-—-(—__L—S-—) = NERY [K’A 'r’Q :O!Q%
A (wd) 26 o050

T/'A_w\‘ﬂ'[:/-tm«.ﬁ Lf.“}uc‘-:zaa (L-M:;LL'L/W-.. (1-&\ = (f !C,hl:i )n-brzx
(141 )WK.— ()

- —2-0-00p = {20000
{ (’-":)h

& gl e = ¥
Ot % tE ,
/ | {tl(: = |25 /é,ﬂ/)
® x-UF 0, e fnli6) = LY

N O’Ol—'\x—
& ny L 12 M2
,é.,,!/(,
Vﬂ 2l liod, w 2¢0,25 (Ll \
M&Q‘M ;ig-wf::.. o 2| ‘:(, (vuouk)

5. Arvioi annuiteettimenetelmilld tehtivin 3 projektin kannattavuutta, kun
laskentakorko on 16%.
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6. Yritys A valmistaa sairaalatarvikkeita. Yritys laskee saavansa toiminnasta
nettotulovirran 10000 € /kuukausi.

Yritys B arvioi pystyvinsi parempien asiakaskontaktiensa avulla parempaan
tulokseen siten, ettd samalla tuotantokoneistolla se saisi vakiotulovirran 15 000
euroa kuukaudessa.

Alussa yritys B joutuisi tekemédin 40000 € alkuinvestoinnit markkinointiin.
Onko ajateltavissa, ettd yritys A myisi tuotantokoneistonsa yritykselle B ja
misséd rajoissa myyntihinnan pitéisi olla, kun yrityksen kiyttivit laskelmis-
saan korkointensiteetteji ps = 0.10 ja pp = 0.147
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7. Perit metsiosuuden. Sovit metsinhoitajan kanssa siitd, ettd hin alkaa
hoitaa osuuttasi. Maksat metsénhoitajalle 300 € kuussa. Metsénhoitaja arvelee,
etti metsd alkaa tuottaa kahden vuoden kuluttua siten, etti vuositulo on
keskiméirin 6000 € . Sopimus metsinhoitajan kanssa on voimassa toistaisek-
si. (Siis kauemmin kuin 2 vuotta.)

a) Mistd hinnasta olet valmis myymiifin metsisi, kun vuosijaksoon liittyviné,
laskentakorkokanta on ¢ = 0.107 (Sivuutetaan nyt perintédn ja kaupantekoon
liittyvét sivukulut.)

b) Jos myyminen tulee uudelleen ajankohtaiseksi kahden vuoden kuluttua
nykyhetkestd, niin miké on silloin metsisi kiiypa hinta?
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8. Sinulle tarjotaan ostettavaksi yritystd. Arvioit, ettd yritys antaisi sinul-
le jatkuvan nettotulovirran 1000€ kuukaudessa. Miki on yrityksen arvo,
kun kiytit arvioinnissa laskentakorkokantaaa 14% (todellinen vuosikorko)
ja arvelet jatkavasi yrittdjind 65 vuoden ikééin saakka?

}\/A:‘ Y_[(T_O"Oﬁé__. L 6?{08\/\ 6



Kaavoja:

vksinkertainen korkolasku:

K = (+it)Ko=(1+ ﬁ%t}}(g, kun 0 <t <1
koronkorkolasku:

K, = (1+i)'Ko, kunt=1,2,3,...
Jjatkuva korkolasku:

K = (1+4)'Kp=e"Ky, kunt > 1 ja (1 +12)=¢"

Jaksolliset suoritukset

prolongointitekiji s,; = (et 1_ ..
i
diskonttaustekiji a,; = M
' i(1 44"
kuoletuskerroin ¢,; = i + J
! (1+in -1
Tasaerélaina ja osamaksukauppa
annuiteetti £ = ¢, Ko
osamaksuerd & = ¢, ;(H —h+m)

n

a) + an L S
S+ k=g =n- BE0) 3 g 29
k=1 k=1 q

Takaisinmaksuaika

Takaisinmaksuaika jaksotetulle vakiotulovirralle

% k ; e g JA
n—ln(k_z_B)/ln(l-b-z), missi B=H Tt

Takaisinmaksuaika jatkuvalle vakiotulovirralle
P i /p missi B=H—e"TJA
k—pB}'"
Nykyarvot

Jaksotettu vakio-tulovirta (kesto n jaksoa, k, = k kaikilla t):

JA

NPV = —H+ap; - k+
H b Bg Lo
Jatkuvalle vakiotulovirta (kesto T, k(t) = k kaikilla t):

NPV =~H+ %(1 ~e ) TJA

Piddoman tuottoaste

R.OII _ : I,I,E.",tt.owfommlos,,,_ - 100%
keskimédrin sidottu pddoma
tt i
rofl — nettovuositulos - 100%

alussa sidottu pdioma

Jos nettotulo k (€ /kk) on liikevoitto, se ei sislléd perusinvestoinnin aiheut-
tamaa lainanhoitoa. Lyhyen projektin tapauksessa voimme silloin arvioida
karkeasti

nettovuositulos - 100% — (k—H/n)-12

1
keskimé#drin sidottu pédoma H/2 0%
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